

# 居家生活也精彩

## 东风路小学：老师画漫画记录防疫故事

本报讯 居家上课、志愿服务、体育锻炼、家务劳动、入校测温、入班复测、校园排队核酸检测……近日，湛河区东风路小学教师田芝玲和女儿创作了一组防疫漫画，记录了近段时间该校师生的防疫故事。帧帧画面、个个瞬间充满正能量。

据了解，田芝玲是东风路

小学二年级数学老师，平时还负责学校的美术社团工作，女儿正在上大学，学的专业与美术相关。在女儿的影响下，田老师学会了用电脑绘画软件创作漫画。

“我和女儿一共创作了10幅漫画，其中4幅记录了校园防疫故事，另外6幅记录了师生居家防疫故事。”5月17日

下午，笔者通过电话联系到了田芝玲老师。田芝玲说，最近这两年，防疫已经常态化，平时师生入校测体温、入班复测、校园消杀等都是日常防疫的一部分。为了记录这段特殊的日子，她把平时工作中收集到的防疫照片进行了整理，并挑选10张有代表性的照片为原型，和女儿一起创作了这

组防疫漫画。

“疫情阻挡了我们的脚步，阻隔了我们的团聚，疫情的考验让我们坚定、坚强，促使我们成长，也必将成为我们珍贵的记忆。”该校校长梁文涛说，这组漫画生动地展现了师生积极、阳光的校园生活和居家防疫画面。

(王红梅)

## 示范区福佑路小学：举行线上创意蔬果艺术作品展

本报讯 5月17日，示范区福佑路小学举行了线上创意蔬果艺术作品展，孩子们略显稚嫩却灵动十足的作品受到老师、家长的好评。

“你看《荷塘》《禾下乘凉》，还有《致敬大白》《中国必胜》，每一件作品都很有创意。”5月18日，福佑路小学少先队大队辅导员张姣姣为笔者介绍了学生的作品，她告诉笔者，学生的作品都是在居家防疫期间创作的，用的是家中最常见的蔬菜和水果，《荷塘》中的荷花用切开的洋葱做花瓣、长豆角做花柄、包菜叶子做荷叶，《禾下乘凉》用的原材料是苹果和芹菜叶子等，这些常见的东西，有了孩子们的创意，被赋予了生命，顿时就鲜活起来。

张姣姣说，由于孩子们的优秀作品比较多，她一连做了两个美篇才把大家的作品都展示出来。孩子们用精美的作品表达了对生活的热爱，也表达了对辛苦奋战在一线、守护大家的抗疫勇士们的感激之情。

(王红梅)

## 新程街小学：居家防疫趣味亲子活动受欢迎

本报讯 近日，“鹰城小记者”视频号推送了一组新华区新程街小学学生居家防疫的趣味亲子健身视频，受到家长、学生的喜爱，点赞不断。

“大家好，我是一(3)班的黄宗胤，我是今天的小小健身教练，我和爸爸的亲子项目是仰卧起坐。”“我是三(2)班王奕乔，我和妈妈的健身项目是拍篮球，大家和我们一起动起来吧。”“我是一(6)班的张楷楠，今天我和爸爸要做的是健身操，屏幕前的你和我们一起做吧。”……据了解，新程街小

学针对学生居家学习体育锻炼相对减少的情况，开展了一系列亲子运动、亲子健身、劳动实践等活动，最大限度地调动学生参与运动的积极性，达到居家锻炼的目的。

“疫情防控期间，除了亲子健身运动，学生们还积极参加家务劳动，比如扫地、刷碗、洗菜、做饭等，努力创造属于自己的精彩居家生活。”该校政教主任郭萌萌说，各类亲子活动的开展，拉近了孩子与父母距离的同时，也为孩子全面成长积蓄力量。(郝晓芳)



新程街小学学生和家長一起在家锻炼(学校提供)

## 平顶山市第四中学系列报道之一

# 紧扣时代脉搏 提升育人能力

平顶山市第四中学带着教书育人的执着和创新发展的锐气，在“质量立校、教研兴校、特色强校”理念的引领下，围绕“培养优秀人才、争创一流高中”的办学目标，学校领导班带领全体教职工勠力同心，不断提升教育教学质量，2021年高考上线率实现“六连增”，市四中也成为市区高中里一颗耀眼的明珠。2022年学校聚焦教育教学“高质量发展年”“能力作风建设年”和“特色建设年”，明确发展定位，强化统筹意识，打造强力引擎，奏响奋进强音。

### 实施“一二五”工程 全面提升育人水平

市四中秉持教育优先的发展理念，把高质量教育需求作为重要的出发点，积极推进教学质量提升，实施品牌带动，打造优秀的教师队伍和管理队伍，以“一二五”工程为引领，全面提升学校教育教学水平。

校长杨全军介绍说，“一”是一个中心，学校把提升教学质量确定为全校工作的中心，这一中心不仅明确了方向，更凝聚了人心，全校教职员工围绕一个中心开展工作。在这一中心的引领下，学校取得了可喜的成绩。“二”是两个提升，学校推出一系列提升教师业务能力的活动，并制定了提升学生养成教育的系列措施，教师业务能力逐年提升，学生行为习惯逐步改善。“五”是通过五个抓手细化各项教学内容：严抓教学常规管理；严抓教研活动，

让集体备课更具实效性；以考促教，以考促学；强化数字化教学技术的应用；五育融入课堂。

学校从严格落实教学质量目标责任制入手，明确了校长是学校教学质量的第一责任人、分管副校长是直接责任人、年级长是具体责任人，教研组长、备课组长是学科教学质量的具体实施人，并层层签订教学质量目标责任书，传导质量提升的责任压力，在全校营造“抓教育就要抓质量、抓教学就要提质量”的浓厚氛围。

### 抓制度促规范 打造教学质量标杆

2019年至今，为实现课堂由“教”向“学”的转型，市四中不断推进教育内涵提升，严抓各项制度的落实，进一步优化课堂教学效果，为振兴四中教育、打造教育品牌提供坚强保障。副校长范登河强调说：“教学质量是学校的生命线，学校一切工作都是围绕‘提质上档’这一中心任务展开的。学校坚持以教学为中心，狠抓内涵管理，强化教学研究，以教师发展推动学生发展，抓牢抓实毕业班教学，力求做到‘三严三效’，实现了教学质量的良性循环。”

强化教学研究，集体教研“严要求 重实效”。学校专门成立教学工作领导小组，多措并举，精准把握高考动向和备考目标，全面分析毕业班学情，科学制定备考方案，及时掌握学情、教情，精准指导，严格把控，将备考工作做到效益最大化。

优化教学过程，课堂教学

“严管控 讲实干”。要求老师们做实做细“备、教、辅、批、考、思”各环节的常规工作。认真落实原题重做、原卷重改等教学细节，针对个别学生试卷中出现的错误，班主任和任课老师面批面改，确保学生能够牢固掌握每一个知识点。

深化检测反馈，质量分析“严落实 求实在”。学校持续推进“导师制”活动，每个教师重点分包2-5名学生，不定时进行师生交流，及时掌握每个学生的动态信息。通过加强师生交流，让教师熟知每个学生的学习情况、生活情况，让教师真正成为学生的良师益友。

在4月底进行的全市高三第三次模拟考试，市四中所有学科的任课教师与高三学生同步考试。学校每次组织大型考试，每个学科的教师都要与学生同步进行考试，实现“师生同考，教学相长”。这一措施的不断推进，快速提升了全体教师的业务能力和教学水平，为培养优秀学生奠定基础。

### 抓内涵促发展 聚焦教学质量提升

近年来，学校通过科学谋划、严格管理，不断夯实责任，教学质量连年提升，真正实现“低进高出，高进优出”的可喜局面。每年从学校走出去的优秀毕业生遍布祖国各地。自2018年加入许、漯、济、平16校联盟以来，市四中提升步伐稳居前列，成绩有目共睹，成为兄弟学校学习的榜样。



内涵发展，教师是关键。学校围绕“不忘初心 立德树人”教师培育主题，通过每周三集体教研组织全体教师理论上钻研探讨，在业务上互相学习。一年来，先后组织开展了“校本研修活动月”、梯级教师展示课、青年教师汇报课、数字化教学大赛、党员示范课等系列活动，共讲授公开课300多节，举行听评课6000余人次。同时加大培训力度，分批举办校本培训20余次，覆盖1600余人次。教师业务能力持续提升，涌现出大批精于钻研、业务扎实的优秀教师。

2020年至今，学校新增省级名师1人，省级骨干教师4人，市级名师(名班主任)6人，市学术带头人4人，市“最美教师”2人，市级骨干教师25人，教学能手11人，教坛新秀17人。岳凯名师工作室通过各项考核验收，庆俊飞、朱津如、赵瑞、王亚玲获省级优质课一等奖。一支

师德高尚、业务精湛、充满活力的高素质教师队伍正在引领市四中的创新发展。

围绕“全面提升教育教学质量”这个中心目标，市四中利用课堂主阵地，大力进行课堂教学改革，在增强教师内功上做文章，在提高教学质量上下功夫，借力信息化技术，开创“智慧课堂”的新局面，在全省树起了标杆。学校先后获得了首批“河南省中小学数字校园标杆校”“河南省一校一品特色示范校”“平顶山市教科研先进单位”“平顶山市教学质量先进单位”等多项荣誉。

精研教学促生智慧，团结奋斗生成力量，拼搏进取铸就辉煌。新的一年，市四中将继续坚持德育为引领、智育为支撑、体育与美育为载体、劳动教育为重要手段的“五育并举”，努力书写鹰城教育新篇章，在加快教育振兴、建设鹰城名校的征程中迈出坚实步伐，以优异的成绩回馈社会。(范登河 王亚玲 王红梅)